

主持人：戎华
80后，狮子座。

谈论爱情时我们都在说些什么？谈论爱情时别人又在说些什么？我们随手记下只言片语，它不是爱情的标签，只是一点零散的碎片，怎么组合由你决定。

邮箱：viviyc@126.com

老家相亲

如果不下大雨，天气不算太恶劣，每晚十点，曹启营和范敏就会准时出摊。一天不出摊，一天就没钱进账。下点小雨对他们来说，已经算不上什么了，只要不下暴雨，摊还是要出的。大排档摆在光华门跟御道街交叉的路口，周围摆夜摊的大概两三家。

曹启营今年24岁，也许是因为很早就出来闯荡社会的缘故，他看上去比实际年龄要大几岁。很小的时候，他就跟着父母一起来南京了，小学念的大光路小学，中学读的53中（现在的南航附中），念到初二，英语很差，渐渐跟不上趟了，于是就退了学。

退学后，曹启营一直到处打工，在南京工厂里做过汽车刹车片、在常州超市上班，跑过摩的，在苏州买过货车在路边



每年儿子生日，夫妻俩会给儿子拍几张写真，自己却很少合影

大排档生意经

维持了开始最难的三个月，大排档的生意渐渐好了起来，夏天正是大排档的旺季。曹启营丰富了自家的品种，毛豆、螺蛳、鸭头、鸭肠等适合夏天的凉菜都备齐了，招揽顾客。

晚上十点才出摊，是因为路边摊出早了，就会影响交通了。夜晚十点钟，下班的高峰早就过去了，路上的车和行人都少了，夜生活刚刚开始。

十点一出摊，就是一阵忙碌，有时摊位还没摆好，三轮车上的简易桌板还没卸下来，客人已经等在旁边了。要炒饭的、要炒面的，有的要放辣，有的要多加青菜，要求各不相同。

曹启营有个原则，油一定要买超市里卖的，“现在油挺贵的，基本一桶都在51元左右，有时去是51.9元，有时打特价是48元多，打特价的时候就多买几桶囤着，没活动的时候就少买点。基本三天要用完一桶油。炒饭炒面都得多放油，油放少了不香。”

除了油，其他的材料也一定要好，新鲜的花生跟老花生价格差不多相差一半，用新鲜花生，一份赚的钱就少了，用老花生赚得多。曹启营宁可少赚点，坚持用新鲜的花生。炒饭炒面配的小青菜，在菜场买，最贵的时候卖过5.5元。“卖5.5元，我还得用小青菜。有时一份炒饭里，单放的

卖水果，各种活都干过，却没赚到什么钱。买了辆货车卖水果，卖了一个夏天，赚的钱都不够转手货车折损的。

曹启营老家是邳州的，20岁那年，他骑了几个小时摩托车回老家相亲。曹启营表哥家的姐跟范敏的舅舅有远亲，家里就介绍两人认识。“两个人第一面感觉都还行，谈谈说说了几天，再过了几天把见面礼、结婚戒指、压箱底的钱等一传递，基本上就定下日子了。前后一个月时间。”

订了婚，曹启营就带着范敏去常州。呆了一段时间后，范敏怀孕了，曹启营父母就要求他们回南京了。孩子的到来，让家里的开支一下子大了起来。范敏没法出去工作了，曹启营一个人赚的钱不够一家开支的。

曹启营送过报纸，冬天骑摩托车到离家8公里的水西门送报，路上有积雪，一路要摔很多次。后来，他换了份给KTV老板开车的工作，夜晚出来工作。老板挺客气的，一个月开他3000块工资，没有太多事情，有时帮老板跑腿买东西，有时送送喝多了的客人回家，有时跟着老板跑外地门店。有的客人会给他小费，一个月可以有500块的小费。虽然工资还行，家却顾不上了。

两人一琢磨，想弄个摊位摆摆，范敏可以一边赚钱一边照顾孩子。正好，邻居老太太有个路边大排档摊位，想转让出去。老太太摆了20多年路边摊，腿脚渐渐不利落了，反应也慢了，就把摊位盘给了曹启营。曹启营跟老太太是邻居，关系挺好，老太太将出摊的全套“家当”都留给了他，一辆三轮车，各种锅碗瓢盆，摆摊的桌椅，总共收了一千多元钱。

去年10月，刚盘下这个摊位时，一度生意很差。第一天出摊，只有炒饭炒面炒酿皮，品种很少，一个晚上熬下来，只做了80块钱的生意，扣除成本，赚了三四十元。后来，生意稍微好了点，一天能做100块-150块钱的生意了。那阵子，曹启营真不想干了，范敏不同意。两人商量了一下，为了将大排档维持下去，曹启营白天继续打工，晚上再回摊位帮忙。

小青菜就得好几毛钱。我想过用白菜什么的，但是炒出来没小青菜好吃，就放弃了。

当然，也有占便宜的地方。“我卖的螺蛳都是我爸爸去护城河里捞的，他会游泳，捞一次螺蛳够我卖三天的。我家的螺蛳比别家的要干净。他捞到后，螺蛳养在河水里，吐过三天沙子了。”

曹启营有个明显的感觉，就是物价一直在攀升。

“鸡蛋价格一直在涨，我算了一下账，进一个鸡蛋得0.62元。鸡蛋买了运到家里，再运到夜摊上，还要打碎几个，成本就上去了。有次，有人给我十块钱让我煎十个蛋，我没煎，油啊，煤气都贵。”

夜晚，可以见到形形色色的人，周围小区居民、夜班一族和外来打工的人是大排档的常客。有时会碰上在大排档上喝多了的。生意好起来后，曹启营辞了司机的工作，回家帮忙摆夜摊。他负责掌勺，炒饭、炒面、炒酿皮都自己炒。锅是一口铁锅，他把食物在锅里快速摊匀，大火翻炒，还得不停颠锅。范敏则负责配菜。

“做我们这一行，一年的生意全靠夏天这一季，夏天一晚上能收回五百元，能净赚200出头，冬天在风里哆嗦到早晨，也赚不到什么钱，可能冬天我得再去找个工作。”

□爱周刊记者 戎华/文 路军/摄

夜幕下的大排档夫妻



夏天，曹启营和范敏的夜摊生意是一年中最好的

现实生活与城市梦

曹启营租的房子在友谊村，这里紧邻着护城河。房子是友谊村里一个老旧平房，已经有三十年的房龄，逼仄的空间，墙壁上满是烟火气息，不少地方已经剥落不堪。到访的时候，曹启营一家三口刚刚午睡起来，一张床占去了屋内三分之一左右的空间，蚊帐上破了个大洞还没堵上。除了这间平房，曹启营一家还在附近另租了一个厨房。每个月房租一共是七八百。

虽然从小就来了南京，曹启营的户口一直没有在这里落下来。以前，跟父母住在护城河边，后来，紧挨着河边的房子都给拆了，做了河滨公园的绿化带。父亲拿着10万块钱，在老家邳县给曹启营兄弟俩各买了一个房子。“10万块当时在南京，只能买一个小的。兄弟两个不能厚此薄彼，父亲就将房子买在老家了。”老家的商品房，已经空置了几年了，一直没人住。

“老家是回不去了，回去我能干什么呢，除了开车还不错，其他没一技之长。”南京的房价对曹启营来说，已经变得遥不可及了。当年，能买得起房子的时候，曹启营还没稳定下来，家里也没考虑这个。如今，考虑再多，也已经买不起了。“我租的这

个友谊村，1980年的房子，没有什么装修的要卖到1万多，装修得好的，卖得更贵。现在贷款利息也很高，买房子不现实。”

“现在租房子也很贵，像我们住的这个平房，年轻人基本不会愿意住的，条件太差，只有我们做生意的，住平房方便。”曹启营的父亲送报纸，曹启营的母亲是环卫工，老两口一起住在环卫所的一个10平方的房子。啃老不现实，他只能将房子租在自己熟悉的这一带。

租住在这一带，好处是摆摊方便。出了小区，沿着护城河拐个弯就到了夜市了。夏天一般早晨四点收摊，冬天一般三点。“回来了还不能倒头就睡，收拾收拾弄弄，就要一个小时。像夏天的毛豆，如果当天没卖完，回来就得倒掉，不然就馊了。送酿皮的有时早上五点多来送酿皮，我们得在屋子里等着，因为万一睡觉了，送酿皮的喊门，会吵到小区里的其他人。我们得等到拿到了酿皮才能睡觉。”睡一个上午，就得起来张罗晚上的夜摊了。

卤菜毛豆花生要煮，螺蛳要剪，各种配菜要去菜场买，出租屋里用电脑看电视剧成了一天唯一的娱乐，一边干活一边看。

出租屋里的儿子

儿子曹硕出生在2008年7月底，奥运会之前。儿子的到来，给这个家庭带来了很多欢乐。没上学的时候，小孩一天得20-30元钱。别的孩子2岁多能认字背唐诗，其实曹启营夫妻两人也很想教儿子。有时候，忙了一天实在太累了，躺在床上就能睡着，实在没有太多精力照顾孩子。

“儿子没上学时，我们晚上要做生意，儿子没人带，就跟着一起出摊。我们忙起来的时候，根本顾不上他，他就自己在周围玩。旁边有个肯德基，他就自己去买点吃的。别人家的孩子，10点多就早睡了，他要跟我们熬到很晚，孩子想吃啥我们就尽量满足他。”曹硕小的时候，一家三口去紫霞湖游泳，就是最开心的时光。“一直想带孩子去海底世界，答应他很久了，一方面因为忙，一方面没舍得海底世界的门票，等孩子再大点吧。”

曹硕跟着爸妈的时候，有时熬不到收摊就困得不行。范敏就把孩子送到出租屋睡觉，等孩子睡着了，把他锁在家里再出去。“经常很担心，孩子一个人在屋子里，万一碰个电线，摔着，各种危险都有可能的。平房一楼的防盗窗又不好，估计用点力，防盗窗就能掰开，万一被抱走呢。”曹启营说，妻子范敏一晚上都要回出租屋看几趟，才能安心。

跟别人孩子的父母一样，曹启营和范敏都舍不得委屈了孩子。“冬天，孩子跟着我们挺遭罪的，我们的摊位正好在四岔路口，风很大，四处都是风，我们弄个大伞遮住一个方向的风，这样煤气上的火就不会乱跑。孩子窝在伞下面挺可怜的。”这个月，孩子刚过了三周岁，可以上小班了。曹启营和范敏考察了一番周围的幼儿园，太便宜的怕耽误孩子，太贵的上不起。夫妻俩给孩子选了一个月1100元的幼儿园，扣除了政府一个月200元的补贴，加上伙食，每个月要交900多元。

上学期间，曹启营和范敏没法让孩子再跟着自己了，孩子得准时睡觉，不然第二天上学就起不来了。范敏一般下午四点去幼儿园接孩子，然后送到爷爷奶奶家。第二天，爷爷奶奶送孩子上学。周末夫妻俩再将孩子带回自己身边。

给孩子取名曹硕，也费了曹启营和范敏一番脑筋。“硕，是希望他结实平安，希望他以后能多念书。曹硕身体一直都挺好的，一顿饭吃得比大人还多，在外面吃馄饨，得吃五块钱一碗的，不然吃不饱。”

儿子是夫妻俩的心头肉，对于孩子的将来，总是忍不住担心：“我们户口都在外地，孩子也没法落户，要落户就得买房子，以后上小学中学也挺麻烦的。”